
Verbale dell’incontro del Comitato di Indirizzo  

 

COMITATO DI INDIRIZZO del Corso di Laurea in Storia (L 42) e del Corso di Laurea 

Magistrale in Scienze Storiche (LM 48)  

 

Il giorno 08/11/2023, in modalità telematica (piattaforma GMeet) si è riunito il Comitato 

di Indirizzo con il seguente ordine del giorno:  

1. Programmazione delle attività del Comitato di indirizzo per il secondo semestre 

dell’AA 2023-24 

2. Varie ed eventuali.  

Sono presenti i seguenti componenti: Roberto Alciati (coordinatore), Philippe Bernardi, 

Roberto Bianchi, Francesca Caderni, Stefania Gitto, Donatella Lippi, Ida Gilda Mastrorosa, 

Angela Orlandi, Antonella Schena.  

Sono assenti giustificati: Cecilie Hollberg, Matteo Mazzoni, Tiziana Mori, Maria Antonia 

Paiano, Guillaume Rousson, Andrea Tanturli.  

Il coordinatore apre la seduta alle ore 12:05. Assolve alle funzioni di segretaria 

verbalizzante la prof.ssa Ida Gilda Mastrorosa.  

Il coordinatore si presenta ai membri del Comitato di indirizzo (CI) e illustra brevemente 

le finalità istituzionali dell’organo, fra le quale la più importante riguarda la necessità di 

assicurare agli studenti e alle studentesse un costante collegamento con il mondo del 

lavoro, o più in generale con tutto ciò che sta al di fuori della cittadella universitaria. 

Compito principale del CI è dunque quello di coadiuvare il corpo docente nel dotare 

studenti e studentesse di attrezzi e competenze adeguate. Il coordinatore ricorda come 

negli anni passati chi lo ha preceduto in questo incarico, la prof.ssa Lucia Felici, si sia 

speso molto perché il CI operasse in questa direzione, organizzando incontri volti a dare 

informazioni utili sulle prospettive professionali in diversi ambiti lavorativi, fra cui 

l’editoria e le attività museali. Volendo proseguire in questa direzione, il coordinatore 

invita i membri presenti a definire nuove modalità e un calendario di iniziative per il 

secondo semestre dell’a.a. 2023-24.  

Si apre dunque la discussione. La prof.ssa Mastrorosa dice che, contestualmente alla 

programmazione, si vorrebbe procedere anche a una revisione della composizione del CI, 

al fine di coinvolgere sempre di più membri interessati a partecipare fattivamente alle 

attività di quest’organo. In merito alle proposte per il futuro, auspica la realizzazione di un 

incontro dove i vari membri del CI possano illustrare le proprie attività. 



La prof.ssa Orlandi invita la componente docente del CI a intensificare gli sforzi nella 

sensibilizzazione degli studenti e delle studentesse dei CdS sull’utilità di queste iniziative 

per il loro futuro lavorativo.  

La dott.ssa Gitto, responsabile della biblioteca e dell’archivio della Scuola di musica di 

Fiesole, che da anni accoglie tirocinanti e stagisti dei CdS in Storia e Scienze storiche, 

ritiene utile intensificare queste occasioni di scambio, per esempio pensando ad attività 

didattiche universitarie presso il suo ente.   

La dott.ssa Schena si dice disponibile a partecipare a un incontro con gli studenti e le 

studentesse, al fine di far conoscere il ricco materiale documentario e museale conservato 

presso l’Istituto degli Innocenti.  

La prof.ssa Lippi informa i membri del CI che anche la Fondazione Scienza e Tecnica 

ospita da tempo tirocinanti, insegnando loro a progettare percorsi espositivi a partire dai 

materiali museali.  

La dott.ssa Caderni esprime la necessità di dotare laureati e laureandi di una sorta di 

alfabetizzazione al mondo del lavoro, con particolare attenzione all’ambito della 

mediazione culturale e della didattica, dove permane una carenza di risorse umane. 

Aggiunge che un’attività probabilmente molto interessante per gli studenti e le 

studentesse potrebbe essere la progettualità multimediale.  

Il prof. Bernardi sostiene che, accanto alle tradizionali prospettive di impiego in ambito 

bibliotecario e museale, sarebbe utile allargare lo sguardo ad altro, per esempio a quelle 

imprese che realizzano videogiochi a tema storico.  

In merito a quest’ultima proposta, il prof. Alciati si dichiara disponibile a reperire 

interlocutori anche al di fuori del CI, qualora si decidesse di dedicare incontri a temi e 

ambiti lavorativi non rappresentati all’interno dell’organo.  

Alla luce di tutto questo, la prof.ssa Mastrorosa propone la stesura di una call contenente 

le possibili iniziative da presentare agli studenti. Tutti i presenti si dichiarano d’accordo.  

La seduta è tolta alle ore 13.45. 

 

Segretaria verbalizzante       Coordinatore del CI 

prof.ssa Ida Gilda Mastrorosa     prof. Roberto Alciati 
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